



TURKMENISTAN

PERMANENT MISSION TO THE UNITED NATIONS

866 UN Plaza, Suite 424 New York NY 10017 Tel. (212) 486 8908 Fax. (212) 486 2125

As WRITTEN

Выступление

р - м Аксолтан Атаевой

Главы делегации Туркменистана

на Специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН

по проведению обзора и оценки осуществления

Программы действий Международной конференции по

народонаселению и развитию.

Нью-Йорк, 2 июля 1999 г.

Уважаемый Господин Председатель!

Уважаемые дамы и господа.

Каирская конференция 1994 года состоялась в период больших изменений произошедших в мире, совпав с начавшимися социально-экономическими преобразованиями в возникших в то время новых независимых государствах. Разработанные на конференции решения легли в основу **Национальной программы Туркменистана** предусматривающей многогранные проблемы развития населения, состояние отдельных структур и всей экономики в целом. Программа основывалась на устойчивом росте экономического потенциала страны и имела целью укрепление здоровья, роста материального, образовательного и культурного уровня населения, защиту окружающей среды.

Органами статистики Туркменистана осуществлен мониторинг и проведена оценка основных показателей воспроизводства населения, совершенствование статистической отчетности и индикаторов с учетом международной практики и национальных особенностей. По итогам сплошной переписи Насенем Туркменистана в 1995 г., получены демографическая, экономическая, образовательная, географическая и миграционная характеристики населения страны и её регионов. Единовременный учет незанятого населения и обследование свободных рабочих мест послужил основой для разработки среднесрочной Программы занятости Насенем Туркменистана на 1998–2002 годы.

Правительство Туркменистана и лично Президент Сапармурат Ниязов придает большое значение решению гендерных проблем. Доля женщин в общей численности населения Туркменистана составляет 50.4% и, начиная с 1995 года, остается стабильной. В соответствии с Конституцией Туркменистана женщине предоставлены равные с мужчиной возможности в получении образования и профессиональной подготовки, вознаграждении за него и продвижении по работе, в общественно-политической и культурной деятельности. Переход к рыночной

деятельности. Переход к рыночной экономике оказал положительное влияние на повышение трудовой активности населения, в том числе женщин в сфере частного предпринимательства и на совместных предприятиях. В 1995 году в сфере малого предпринимательства в Туркменистане доля женщин составляла 27.6%, а в 1997 - уже 32.6%, в среднем бизнесе - соответственно 18.3% и 21.6%. В целях усиления роли женщин на всех уровнях общественной жизни Правительством при поддержке ПРООН было открыто **Бюро по делам женщин Туркменистана**, которое работает над совершенствованием координации и распространением информации по гендерным вопросам среди государственных ведомств и учреждений, международных организаций, доноров, НПО и общественности, а также гарантирует участие женщин в процессах развития страны.

Закон Туркменистана "Об образовании" гарантирует всем гражданам страны вне зависимости от пола, национального, социального происхождения или имущественного положения бесплатное образование на всех его ступенях в рамках государственного стандарта. При этом процентное соотношение грамотности женского населения почти равно мужскому.

Укрепление здоровья населения – один из приоритетов Государственной программы социально-экономического развития независимого Туркменистана. Постановлением Президента Туркменистана в 1995 году утверждена Государственная программа "Здоровье", которая направлена на реконструкцию в сфере управления здравоохранением, финансов, первичного медицинского обслуживания, услуг госпиталей, фармацевтики, человеческих ресурсов, исследовательской работы в области медицины, в том числе системе охраны репродуктивного здоровья, а также на улучшение планирования семьи, санитарного просвещения и гигиены питания. За последние 10 лет снизились темпы фертильности с 4.1 до 3.4, устойчиво снижаются показатели младенческой смертности, наблюдается тенденция к снижению материнской смертности. Для населения Туркменистана характерны короткие интервалы между родами (1,4

года) и частые роды. в целях повышения доступности семей к средствам планирования семьи и информации, создана служба охраны репродуктивного здоровья, целью которой является снижение заболеваемости будущей матери, материнской и детской смертности, оказание помощи семье в предотвращении нежелательной беременности, регулировании интервалов между деторождением, оптимальном выборе времени рождения детей в зависимости от возраста родителей. При содействии Фонда народонаселения ООН (**ЮНФПА**) открыты 12 центров охраны репродуктивного здоровья в велаятах (областях) страны и 49 кабинетов репродуктивного здоровья в этрапах (районах). Совместно с Детским фондом ООН (**ЮНИСЕФ**) проводится большая работа по иммунизации детей, борьбе с йододефицитом, профилактике инфекционных заболеваний, методам оральной регидратации, возрождению исключительного грудного вскармливания, как основного способа снижения перинатальной и младенческой заболеваемости и смертности. **ВОЗ/ЕВРО и ПРООН** оказывают содействие Туркменистану в выполнении анализа состояния сектора здравоохранения. Туркменистан высоко ценит помощь этих организаций.

Правительство Туркменистана целенаправленно осуществляет политику по народонаселению и развитию, в соответствии с решениями Каирской конференции 1995 г., однако, в стране имеются определенные трудности: необходимы - создание координирующего органа по народонаселению, улучшение существующей демографической статистики, программного обеспечения, подготовка специалистов.

Правительство Туркменистана вселяет глубокую уверенность в деятельность ООН и готово продолжать и укреплять тесное сотрудничество с мировым сообществом в преследовании конечной цели Международной Конференции по народонаселению и развитию во имя мирного, здорового и полноценного развития настоящего и грядущих поколений.

Благодарю за внимание.